

В ы с т у п л е н и е
Председателя Государственного Комитета по делам беженцев и
вынужденных переселенцев Азербайджанской Республики
господина Ровшана Рзаева на 69-й сессии Исполнительного Комитета
Управления Верховного Комиссара ООН по делам беженцев
Женева, 1 октября 2018 г.

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемый господин Верховный Комиссар,

Дамы и господа,

В первую очередь позвольте поблагодарить за теплый прием высокий уровень организации мероприятия. Уверен, что обсуждения на заседании сессии, как и всегда, будут полезны для всех участников и в определенной степени внесут свою значимую лепту в совершенствование и улучшение положения беженцев и вынужденных переселенцев в мире.

Вопрос беженцев и вынужденных переселенцев, является одним из актуальных тем для мировой общественности. Локальные конфликты, стихийные бедствия, охватившие за последние годы различные страны Азии, Африки и Европы стали причиной массовых миграционных процессов.

Масштабность проблемы миграции стали основной причиной принятия в конце 2016 года Нью-Йоркской Декларацией о беженцах и мигрантах. Этот глобальный международный акт по вопросам беженцев и вынужденных переселенцев, несомненно, послужит эффективным средством защиты лиц находящихся в сложной жизненной обстановке.

Азербайджан, будучи членом ООН и Исполкома Управления Верховного Комиссара, глубоко осознавая свою международную ответственность, конструктивно участвовал в обсуждении проекта этого документа. Однако, к сожалению, не смог добиться, чтобы вопросу внутренней миграции в Нью-Йоркской Декларации было уделено достаточно внимания. Считаю необходимым и сейчас

усовершенствования международного законодательства по защите лиц, вынужденно покинувших свои постоянные места проживания.

Азербайджан более 25 лет занят решением проблемы вынужденных переселенцев, возникшей в результате Армяно-Азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта. 650 тысяч внутренне переселенных (из мировых 40 миллионов) приходится на долю Азербайджана, население которого составляет около 10 млн.

Армения не выполняя требования 4-х резолюций Совета Безопасности ООН 1993 года о безоговорочном и незамедлительном выводе армянских войск с оккупированных территорий, продолжает оккупацию 20% территорий Азербайджана, что практически препятствует возвращению вынужденных переселенцев на свои исконно родные земли.

Решение социальных проблем вынужденных переселенцев большим бременем легло на государственный бюджет страны. Учитывая отсутствия условий проживания для вынужденных переселенцев, посредством бюджетных средств страны было возведено 98 (около 100) современных жилищных комплексов, практически 270.000 беженцев и вынужденных переселенцев были обеспечены жильем. Тем самым уровень бедности среди вынужденных переселенцев снизился с 75-ти до 12-ти процентов. В целом, на решение социальных проблем беженцев и вынужденных переселенцев было расходовано более 7-ми миллиарда долларов бюджетных средств. Однако, 400 тыс. вынужденных переселенцев пока все еще живут в тяжелых условиях в ветхих и непригодных для проживания строениях.

В этих вопросах Азербайджан также рассчитывает на международную поддержку. Надеемся, что международные организации и фонды уделят должное внимание решению политических и социальных проблем вынужденных переселенцев и беженцев в Азербайджане.

Месяц назад (31 августа текущего года) на пресс-конференции в Бейруте, господин Филиппо Гранди сказал, что «возвращение - лучшее решение для беженцев, но оно должно быть добровольным и устойчивым».

Азербайджан однозначно поддерживает эту идею и в соответствии с законодательством страны правовой статус вынужденных переселенцев и беженцев оставляет до их полного возвращения к своим родным очагам. А это означает, что и сегодня из государственного бюджета на поддержку каждого беженца и вынужденного переселенца выделяются определенные социальные отчисления. А тем временем, Армения, используя кризис в Сирии, незаконно размещает сирийских беженцев армянского происхождения на оккупированных землях Азербайджана.

Господин Верховный Комиссар,

Могу Вас заверить, что сотрудничество между правительством Азербайджана и Управлением Верховного Комиссара ООН по делам беженцев останется крепким и продуктивным. Азербайджан предпримет все усилия для выполнения взятых на себя международных обязательств по проблемам беженцев и мигрантов.

Мы верим, что лишь совместными международными усилиями можно искоренить проблемы вынужденной и незаконной миграции в мире.

Благодарю за внимание!

